
Rotaciones

• Convención de Einstein: Dos índices repetidos en un monomio significan la suma de esos
índices de 1 a la dimensión del espacio.

• Las rotaciones son transformaciones lineales, definidas por la matriz de transformación R.
x′=Rx, xi

′=Rijxjque conservan la distancia entre dos puntos, definida por la magnitud
del vector x. x′,x son las coordenadas de un punto P en dos sistemas de coordenadas con
origen común, que están rotados el uno respecto al otro.

• R es ortogonal. Esto es :RRT = 1, donde Rij
T =Rji. En efecto

x′ =Rx x′Tx′=xTRTARx, ∀x

RTR = 1, R es unamatriz ortogonal

• det (RTR) = 1 = det (R)2, det (R) = ±1, det (R)es una función continua de R. Las
matrices ortogonales tienen dos sectores topológicamente disconexos. Las rotaciones
tienen determinante 1.

• Rotacíon en dos dimensiones:R =
(

cos θ sen θ

−sen θ cos θ

)

, det (R) = 1



Sea un vector A expresado en un sistema de coordenadas cartesianas (x, y, z) con una base vectorial B asociada

definida por los versores ( i, j,k ); esto es,A=





Ax

Ay

Az





B

Ahora, supongamos que giramos el sistema de

ejes coordenados, manteniendo fijo el origen del mismo, de modo que obtengamos un nuevo
triedro ortogonal de ejes (x′, y′, z′), con una base vectorial B’ asociada definida por los versores

( i’, j’,k’ ). Las componentes del vector A en esta nueva base vectorial serán:A=





A′x
A′y
A′z





B′

Figura 1. Coordenadas de un vector en un sistema rotado.

La operación de rotación de la base vectorial siempre puede expresarse como la acción de
un operador lineal (representado por una matriz) actuando sobre el vector (multiplicando al
vector): RAB = AB’ que es la matriz de transformación para el cambio de base vectorial.



Ejemplo

En el caso simple en el que el giro tenga magnitud θ alrededor del eje z, tendremos la
transformación:

R =





cos θ sin θ 0
−sin θ cos θ 0

0 0 1





Al hacer la aplicación del operador, es decir, al multiplicar la matriz por el vector, obtendremos
la expresión del vector A en la nueva base vectorial:




cos θ sin θ 0
−sin θ cos θ 0

0 0 1









Ax

Ay

Az





B

=





A′x
A′y
A′z





B′

siendo

A′x =Ax cos θ + Aysin θ A′y =−Ax sin θ +Aycos θ A′z =Az

las componentes del vector en la nueva base vectorial.



Producto escalar

Sean A, B dos vectores. Tenemos que A′= RA,B ′= RB.

• El producto escalar de los dos vectores A.B = AiBi es independiente del sistema
coordenado. Es un invariante. En efecto, en notación matricial tenemos que:

A.B =ATB, A′TB ′ =ATRTRB = ATB =A.B, dado que R es ortogonal, RTR

• El módulo de un vector es un invariante:|A|= A.A
√



Derivadas

• Ai(t) es un vector y t un parámetro invariante. Entonces Bi(t)=
dAi

dt
es un vector.

Bi
′(t′) =

dAi
′

dt′
=

dAi
′

dt
=

d (RijAj)

dt
=Rij

dAj

dt
=RijBj(t), R no depende de t.

• A(x) es un campo escalar:A(x′) = A(x), Bi(x) = ∂iA(x) son las componentes de un
vector, llamado gradiente de A.

Bi
′(x) = ∂i

′A′(x′)= ∂i
′A(x)= ∂jA(x)

∂xj

∂xi
′
,xi

′ =Rijxj,xj =Rji
−1xi

′= Rji
T xi

′ = Rijxi
′

∂xj

∂xi
′
=Rij, Bi

′(x) = ∂jA(x)Rij =RijBj



Distancia en el espacio-tiempo

• −c2t′
2 + x~ ′2 = −c2t2 + x~ 2 = D2 es un invariante bajo cambio de sistema de referencia

inercial.

• Sea x4= ict, xµ
′ xµ

′ =xµxµ =D2. Las transformaciones de Lorentz son rotaciones en este
espacio-tiempo cuadrimensional. xµ

′ =Lµνxν.

• Consideremos un sistema S’que se mueve con velocidad u a lo largo del eje x de S. En
t = t′= 0 los orígenes de S y S’coinciden.

L =









γ 0 0 iβγ

0 1 0 0
0 0 1 0

−iβγ 0 0 γ









, x′= γ(x− ut), ict′=−iβγx+ γict

• Transformaciones de Lorentz: x′ = γ(x−ut),t′= γ
(

t− u

c2
x
)

,



Cuadrivectores

• Aµ es un cuadrivector si transforma bajo transformaciones de Lorentz como las
coordenadas:Aµ

′ = LµνAν.

• La distancia infinitesimal en el espacio-tiempo es un invariante: ds2 =−c2dt2 + d x~ .d x~ ,

ds′
2 = ds2

• El intervalo de tiempo propio dτ es un invariante. En efecto −c2dτ2 = dsP
2 donde el

sistema de referencia propio es aquel en que la partícula está en reposo.

• Ejercicio 1: Demostrar que la cuadrivelocidad definida por vµ =
dxµ

dτ
es un cuadrivector.

• Muestre que vµvµ =−c2

• Ejercicio 2: Encuentre las componentes temporales y espaciales de vµ

• Ejercicio 3: Si m0 es un invariante(masa en reposo). Muestre que pµ = m0vµ es un
cuadrivector, llamado cuadrimomentum.

• Muestre que pµpµ =−m0
2c2

• Ejercicio 4: Encuentre las componentes temporales y espaciales de pµ

• Ejercicio 5: Demostrar que la cuadrifuerza definida por fµ =
dpµ

dτ
es un cuadrivector.

• Ejercicio 6: Encuentre las componentes temporales y espaciales de fµ.


